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uutiset

”Kiistassa terveyspalveluiden 
yksityistämisessä on paljon 
vaali-intoa, eikä tähän SDP:n ja 
kokoomuksen kiistaan kannata 
nyt käyttää enempää aikaa. Eri 
puolueiden kannat ovat tulleet 
julkisuudessa selviksi.”

Näin katsoo kehitysministeri 
Heidi Hautala (vihr.), joka is-
tuu yhtenä jäsenenä hallituksen 
kahdeksan ministerin sosiaali- ja 
terveyspoliittisessa (sote) minis-
terityöryhmässä.

Ulkoistamiskiista
olennaisin
Hautalan mielestä sosiaali- ja 

terveysuudistuksen viime päivi-
en kiistassa on kysymys lähinnä 
yhdestä pinnalle pulpahtanees-
ta kysymyksestä: palveluiden 
ulkoistamisen kirjaamisesta. 
Ministerityöryhmän saati puolu-
eiden puheenjohtajien ei hänen 
mielestään kannata kokoustaa 
enää ennen vaaleja tämän asian 
vuoksi.

Myös vihreille olisi sopinut 
hyvin lausuma, jossa olisi todet-
tu, että kunnat eivät saa joutua ti-
lanteeseen, jossa niiden on pakko 
ulkoistaa palveluja.

Hautala uskoo, että tuleh-
tuneesta tilanteesta ”palataan 

päiväjärjestykseen” pian vaalien 
jälkeen.

Hautalan mielestä hallituksen 
peruslinja on selvä: se haluaa 
vahvat peruskunnat, joiden 
vastuulla ovat perusterveyden-
hoito, vaativat sosiaalipalvelut 
sekä pääosin myös erikoissai-
raanhoito. Jos kunta ei ole tähän 
riittävän vahva, vastuu siirtyy 
sote-alueille.

Koska hallituksen peruslin-
jaus on selvä, Hautalan mukaan 
sote-uudistus jatkuu nyt selvitys-
miesten lähettämisellä kuntiin ja 
kuntien lausuntokierroksella.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Vaalit näkyvät kiistelyssä
Kuntaliitossa paheksutaan so-
siaali- ja terveysuudistusta kos-
kevien päätösten venyttämistä 
vaalien jälkeiseen aikaan.

”Olemme hyvin pettyneitä 
siihen, että lupausten vastaises-
ti asiasta ei saatu tietoa ennen 
vaaleja”, Kuntaliiton varatoimi-
tusjohtaja Timo Kietäväinen 
sanoo.

”Asia on erittäin olennainen 
kuntavaalien kannalta. Vaalien 
alla asiasta olisi ollut tarpeen 
käydä kunnon keskustelua.”

On mahdotonta sanoa, onko 
tämä teatteria vai ei, mutta lop-
putulos on ikävä, Kietäväinen 

summaa.
Kietäväinen arvioi, että aika-

taulut pettävät myös tästä eteen-
päin. Uudet valtuutetut pääsevät 
ottamaan kantaa uudistukseen 
heti kautensa aluksi, mutta esi-
merkiksi rakennelakia ei saada 
voimaan toukokuussa.

Kietäväisestä sosiaali- ja ter-
veysremonttia ei kuitenkaan 
pidä irrottaa kuntarakenneuu-
distuksesta, koska sosiaali- ja ter-
veystoimi kattaa puolet kuntien 
menoista ja henkilöstöstä.

Sen sijaan Kuntaliitossa kat-
sotaan, että kuntatyöntekijöiden 
viiden vuoden irtisanomissuojaa 

pitäisi tarkistaa. Alkuperäinen 
ajatus on vesittynyt, kun jokai-
sessa kuntaliitoksessa irtisano-
missuoja alkaa uudelleen eli niitä 
ketjutetaan.

Viisi vuotta ei sinänsä ole ollut 
Kuntaliitolle ongelma suuren 
eläköitymisen vuoksi.

Sosiaali- ja terveysministeriön 
entinen kansliapäällikkö Kari 
Välimäki ei halua lausua asiasta 
mitään. Hän tyytyy sanomaan 
vain, että ”asia on mielenkiintoi-
nen”.

Vuosi sitten uudelle viisivuo-
tiskaudelle kansliapäällikkönä 
nimitetty Välimäki jätti kuiten-

kin tehtävänsä yllättäen keväällä. 
Takana oli Valviraan ja vanhus-
palvelulakiin liittyviä erimieli-
syyksiä peruspalveluministeri 
Maria Guzenina-Richardso-
nin (sd.) Myös jo toukokuussa 
häämöttänyt umpikuja sote-
uudistuksessa saattoi vaikuttaa 
lähtöön.

Välimäki kiirehti johtamansa 
ryhmän tekemää uudistusta ja 
jätti ryhmälle elokuussa ”testa-
menttinaan” oman esityksensä 
20 vastuukunnan ja viiden eri-
tyisvastuualueen mallista. Se ei 
kuitenkaan kelvannut ministe-
reille.                EIJA MANSIKKAMÄKI

Kuntaliitto pettyi lykkäykseen

Päähallituspuolueiden välinen 
eripura sosiaali- ja terveyspal-
velu-uudistuksesta näkyi keski-
viikkona välikysymysväittelyssä 
eduskunnassa. 

Sote-sopua etsittiin juuri 
ennen eduskuntakeskustelua 
sosiaali- ja terveyspoliittisen 
ministeriryhmän kokouksessa. 
Lopulta peruspalveluministeri 
Maria Guzenina-Richardson 
(sd.) nousi puhujakorokkeelle 
ilman hallituksen yhteistä nä-
kemystä.

Vastuuministeri kertoi edus-
tajille uudistuksen suuntaviivat 
ja lupasi sen yksityiskohdat 
aikataulun mukaisesti. Sote-
uudistus tulee voimaan 2015.

”Tämä kiireen tuntu tuntuu 
tässä kyllä aika kohtuuttomalta 
ja liioitellulta”, hän kommentoi 
salissa.

Saako kunta 
yksityistää palvelut?
Eduskunnassa puolueet suhtau-
tuivat ratkaisuun hyvin ristirii-
taisesti. Sote-kina on nostanut 
esiin päähallituspuolueiden 
ideologiset erot kuntapolitii-
kassa.

SDP:n eduskuntaryhmän 
puheenjohtaja Jouni Backman 
tiedotti pian neuvottelujen ka-
riutumisesta. Hän epäili syiksi 
joko poliittisen taktikoinnin tai 
esityksen sisällön.

Demarit eivät hyväksy, että 
kuntauudistuksen avulla edis-
tetään palveluiden yksityis-
tämistä. Backmanin mielestä 
uudistuksella tuettava ja vah-

vistettava kuntien omaa palve-
lutuotantoa.

Kokoomukselle linjaus on lii-
an ahdas, koska puolue kannat-
taa palveluiden yksityistämistä. 
Salissa kokoomuksen ryhmän-
johtaja Jan Vapaavuori purki 
viivästymisen tuoman harmin 
ja syytti epäsuorasti hallitus-
kumppani SDP:tä viivyttelystä.

”Me emme pelkää tehdä 
tarvittavia päätöksiä. Me em-
me halua luoda keinotekoisia 
vastakkainasetteluja, emme 
viivytellä emmekä taktikoida. 
Me uskomme demokratiaan ja 
avoimuuteen. Ja siihen, että ää-
nestäjillä on oikeus tietää, mitä 
täällä oikein puuhataan.”

Kansanedustaja Tuula Vää-
täinen (sd.) yritti puolustautua 
ryhmäpuheessa toteamalla, että 
vaaliviikolla ei pitäisi kilpailla 
aikatauluilla vaan uudistuksen 
sisällöllä. Väätäinen myös linja-
si, että palvelujen yksityistämis-
kehitys on pysäytettävä.

”Kuntien sosiaali- ja terveys-
palveluita ei saa siirtää yksityi-
sen voitontavoittelun piiriin. 
Tämän on oltava uudistuksen 
keskeinen lähtökohta.”

Vaikuttiko 
vaalien läheisyys?
Oppositiopuolue keskustan 
Kimmo Tiilikainen arvosteli 
SDP:tä katteettomista lupauk-
sista ja asioiden pimittämisestä. 
Puolue toivoi, että mallin yksi-
tyiskohdista olisi tiedetty ennen 
vaaleja.

”Te pimitätte uudistusta yli 

kunnallisvaalien ja vaalitakti-
sista syistä keksitte uusia veruk-
keita”, hän päätteli. 

Myös perussuomalaisten 
Arja Juvonen epäili, että sote-
malli viivästyy vaalitaktikoinnin 
vuoksi. 

”On kerta kaikkiaan oikeus ja 
kohtuus, että kuntalaiset saavat 
vielä ennen vaaleja tietää, mil-

laista sosiaali- ja terveysjärjes-
telmää hallitus ajaa.”

Myöskään hallituspuoluei-
den sisällä jarruttelulle ei nähty 
perusteita. Vasemmiston Erkki 
Virtanen huomautti, että pe-
rusasioista valitsee laaja yksi-
mielisyys ja tarjolla on parikin 
käyttökelpoista mallia.

”Poliittinen arvovalta, pis-

teiden keruu ja mahdollinen 
vaalimenestys eivät saa koskaan 
olla tärkeämpiä kuin kaikille 
yhtäläisesti kuuluvat sosiaali- 
ja terveydenhuollon palvelut”, 
hän huomautti.

Ministeri pääsi 
helpolla
Peruspalveluministeri Guzeni-

na-Richardsonin menettelyn si-
jasta välikysymyskeskustelussa 
maalitauluksi joutui keskustan 
ajama maakunta–kotikunta-
malli.

Hallituspuolueiden edustajat 
arvostelivat vuoron perään kes-
kustan ajamaa mallia.

”On melkoinen byrokratia-
monsteri tuo teidän mallinne, 

18 jättikunnan malli”, mainitsi 
Outi Mäkelä (kok.).

Sote-uudistuksen valmiste-
lu siirtynee pian pääministeri 
Jyrki Kataisen vetämälle hal-
litusryhmien puheenjohtajien 
muodostamalle sekstetille.

JANNE IMPIÖ

Kimmo Haimi

Sote-sopu kilpistyi yksityistämis- 
kiistaan keskellä vaaliviikkoa
Sekä oppositio- että hallituspuolueet  
syyttivät SDP:tä vaalitaktikoinnista ja  
irtopisteiden kalastelusta. Välikysymys- 
väittely kääntyi kuitenkin keskustan  
ajaman kuntamallin arvosteluksi.

Sosiaali- ja terveyspalvelujen valtakunnallinen järjestämismalli on edelleen auki. Suurin osa puolueista olisi halunnut ennen kunnallisvaaleja tietää mallista 
hallituksen näkemyksen. Soili Vesanto rokottaa Nurmijärven Klaukkalan terveyskeskuksessa.

Poliittinen arvovalta, pisteiden keruu ja mahdollinen vaalimenestys eivät saa koskaan olla tärkeämpiä 
kuin kaikille yhtäläisesti kuuluvat sosiaali- ja terveydenhuollon palvelut. erkki virtanen (vas.) välikysymyskeskustelussa

Itä-Suomen yliopiston tutki-
muksen mukaan lähes puolet 
myynnissä olevista D-vita-
miinivalmisteista ei sisältänyt 
tuoteselosteessa ilmoitettua 
määrää D-vitamiinia. Tutki-
muksesta kertoi Ylen Akuutti-
ohjelma keskiviikkona.

D-vitamiinit kuuluvat ravin-
tolisiin, ja niiden tuotevalvonta 
kuuluu Eviralle.

Onko tästä tullut tietoa teil-
le, ylitarkastaja Anna Mizrahi 
Evirasta?

Tulokset olivat todella yllättä-
viä. Meille ja Luontaistuotealan 
keskusliittoon on heti tullut 
yhteydenottoja D-vitamiineja 
maahantuovilta yrityksiltä, ja 
heidän omavalvontaansa kuu-
luvat todistukset kertovat ihan 
toista kieltä tuotteiden sisällös-
tä.

Miten tällaiset erot ovat 
mahdollisia?

Tulokset saattavat vaihdella 
tutkimuksen mittaustavasta ja 
-analytiikasta riippuen. Tämä 
pitää nyt ensin selvittää, ennen 
kuin vedetään johtopäätöksiä 
tuotevalvonnan pahoista puut-
teista.

Kunnan elintarvikevalvonta 
käy nyt molemmat tulokset läpi 
kunkin yrityksen kanssa.

Miten näitä tuotteita valvo-
taan?

Ravintolisiä maahantuovat 
yritykset saavat analyysitulok-
set valmistajilta, mutta monet 
huolelliset yritykset varmis-
tavat vielä tuotteiden laadun 
teettämällä mittauksen jossain 
Eviran hyväksymistä labora-
torioista. Se on luonnollisesti 
paitsi kuluttajan myös heidän 
etunsa.

Onko vastaavaa tapahtunut 
aiemmin?

Mieleeni tulee vain yksi tapa-
us, jossa mehussa ei ollutkaan 
C-vitamiinia, vaikka tuoteselos-
te niin kertoi. Sen syyksi selvisi, 
että kone ei ollutkaan annos-
tellut C-vitamiinia eli siinä oli 
selvä valmistusvirhe.

Tällaista, jossa useiden val-
mistajien tuotteissa olisi ha-
vaittu yhtä aikaa samanlaista 
virhettä, ei ole tullut vastaan. 
Siksi nyt pitää katsoa, onko 
kysymys valmistusvirheestä, 
harhaanjohtamisesta vai vain 
erosta tutkimusmenetelmissä.

KAIJALEENA RUNSTEN

päivän kysymys

Miksi
D-vitamiini
puuttuu?

D-vitamiinit 
kuuluvat  

ravintolisiin, ja  
niiden tuotevalvonta  
kuuluu Eviralle.

>>

K-KAUPPIAS SINUA VARTEN.

Parhaat tarjouksemme Pe-To

9,97/kg, ilman korttia 4,69/rs (15,63/kg)

2,99-3,99/l, ilman korttia 4,39/pkt (4,39-5,85/l)

4,98/kg, ilman korttia 2,29/rs (5,73/kg)

  

Reilun kaupan  
Roosa nauha Ruusut  
7 kpl:een kimppu, kenia

RAKKAUDESTA
SUOMALAISIIN 
NAISIIN

299

tarjoukset voimassa torstaihin 1.11. saakka, 
ellei toisin mainita.

199
arla 

Raejuusto 
400 g

rs

169
omenat
suomi

pkt

495

3,13/kg, yksittäin ja ilman korttia  
1,39-1,99/rs (3,48-4,98/kg)

250
Flora

maRgaRiinit 400 g

-10-37 %
2 rs

kimppu

kg-31 %

-13 %

Ostamalla Pirkka Roosa 
nauha -ruusukimpun ilah-
dutat läheisiäsi ja itseäsi. 
Samalla osallistut myös 
Roosa nauha -keräykseen.

naudanlihasuikale
300 g maustamaton, 3 rs/talous

rs299
-36 %

ETUSI PE-SU

voimassa 28.10. saakka

Carte d`or

jäätelöt 
750-1000 ml


